

# СЛУЖБЕ ОХРАНЫ БЕЛАРУСИ – 65 ЛЕТ

ОНИ РУКОВОДИЛИ ОХРАНОЙ



МАЛЫГИН  
Гавриил Дмитриевич  
1954—1956



СТРОКИН  
Александр Афанасьевич  
1956—1958



ВИНОГРАДОВ  
Александр Николаевич  
1958—1964



СТУЛОВ  
Николай Алексеевич  
1964—1970



НЕЛЮБИН  
Владимир Васильевич  
1971—1984



ШЕРМОЛОТОВ  
Анатолий Фомич  
1985—1988

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Свою богатую на события и достижения историю служба начала с принятия Совмином СССР 29 октября 1952 г. Постановления № 4633 — 1835 с. Оно предусматривало использование работников в промышленности, строительстве и других отраслях народного хозяйства, высвобождающихся из охраны, и улучшение дела в хозяйственных объектах министерств и ведомств. Руководство за вневедомственным наблюдением возложили на органы милиции. Посты оборудовались связью и сигнализацией с караульными помещениями, наблюдательными и радиофицированными вышками. Объекты и подступы к ним — предупредительной сигнализацией, приборами механической тревожной сигнализации. В виде токонесущих малозаметных проволочных нитей стала применяться и электрическая сигнализация. Ограждения периметра основной территории, внешней запретной зоны и важнейших пунктов защищали заборы различных конструкций. Требовалось их освещение. Запретные зоны оборудовались указателями и контрольно-следовыми полосами. Служба формировалась в соответствии с приказами и постановлениями союзного правительства. Через шесть с половиной лет после ее образования МВД БССР начало преобразовывать республиканский, областные и городские отделы вневедомственной сторожевой охраны при органах милиции соответственно в управление и отделы охраны. Кроме общего руководства, эти подразделения должны были теперь инспектировать ведомственную охрану, контролировать ее организацию и состояние.

С февраля 1965-го началось перевооружение службы новыми техническими средствами и создание милицейских подразделений. Устанавливались пульты централизованного наблюдения (ПЦН). Объекты со значительными материальными ценностями оборудовались сигнализацией с применением ультразвуковых, фотоэлементных и других приборов. Обязанности сторожей в областных центрах и крупных городах начали постепенно выполнять мотопатрули — использовался опыт, накопленный в Ленинском (Минска), Куйбышевском и Калининском (Москвы) райотделах, подразделениях Ленинграда и Риги. Объекты объезжали на мотоциклах по определенным маршрутам люди в погонах. Для охраны же личного имущества использовались свободные емкости имеющихся ПЦН. К ним подключали квартиры, часть которых защищалась от проникновения различными приборами автономной сигнализации. Внедомственной охране передавались (после Постановления республиканского Совмина от 23 апреля 1965 г.) все предприятия, стройки, учреждения и организации, за которыми прежде следили подразделения ведомственной военизированной и ведомственной сторожевой охраны.

Со временем под опекой службы оказались и банковские учреждения огромной страны, распад которой отразился как на политической и экономической жизни, так и на вневедомственной охране республики. Резкое изменение привычного порядка взаимоотношений хозяйственников, образовавшийся нормативно-правовой вакuum потребовали неординарного разрешения острых проблем. После преодоления множества сложнейших барьеров, объединение «Охрана» (название с 24 июля 1991 г.) было признано специализированной службой, действующей на началах хозяйственной самостоятельности и содержащейся за средства от выполняемых услуг. Это закрепили соответствующее постановление, которое нацеливало на улучшение порядка оказания услуг предприятиям, учреждениям, организациям и гражданам, и приказ МВД БССР



от 13 августа 1991 г., утвердивший Временное положение. Президентский декрет № 24 от 23 декабря 1998 г. существенно повысил роль государственных структур в сфере охранной деятельности, в частности, предусмотрел сертификацию применяемых средств и систем, существенно изменил правовой механизм лицензирования.

Особенно плодотворно работала служба в 1990-е гг. Были выработаны и апробированы наиболее эффективные методы и направления деятельности. Сформировалась целостная боеспособная структура подразделений. Практически завершился этап активной разработки и успешного внедрения новых технических средств. Родилась уникальная по своим возможностям АСОС «Алеся».

Новой вехой в истории службы стал Указ Президента № 268 от 4 июня 2004 г. Он утвердил Положение о Департаменте охраны МВД Республики Беларусь. На новом этапе развития его основными задачами стали разработка и осуществление мер по реализации государственной политики в области охранной деятельности, поддержание общественного порядка на объектах, в зонах постов и маршрутов патрулирования, соблюдение технических требований в проектировании, производстве средств и систем охранной сигнализации, контроль за их внедрением и эксплуатацией, а также наблюдение за обеспечением охраны вверенных объектов. На договорной основе коллектив осуществляет охрану физических лиц, объектов и грузов, проектирование, монтаж, наладку, техобслуживание средств и систем. Предупреждает и пресекает правонарушения. Участвует, в пределах своей компетенции, в лицензионной деятельности. Сопровождает товары и транспортные средства. Проводит всестороннюю сертификацию. Принимает участие в разработке нормативных актов и квалификационных характеристик должностей, профессий и специальностей. Проводит научные исследования и опытно-конструкторские работы. Разрабатывает различного вида и назначения пособия и методички. Организует подготовку, переподготовку и повышение квалификации сотрудников. Осуществляет целый ряд других функций.

Коллектив достойно встретил 100-летний юбилей белорусской милиции. Во время подготовки к нему, кроме этого, выпустили календарь на 2017 год, который украсили рисунки победителей конкурса «Милиция глазами детей». В открывшемся накануне музее МВД создали ярко отразившую службу интерактивную экспозицию. Минчане и гости столицы увидели на улицах три новые «Газели» с коллажами из фотографий охраняемых сотрудниками значимых объектов, среди которых был, к примеру, Мирский замок. Представители старшего поколения приняли вместе с действующими сотрудниками участие в торжественном собрании в честь столетия милиции. Самые достойные получили награды из рук начальника департамента генерал-майора милиции Сергея Хоменко, который сердечно поздравил присутствовавших с праздником и поблагодарил за достойную службу. Запоминающимся аккордом стал праздничный концерт. Парадные расчеты из 48 представителей служб и 24 кинологов приняли 4 марта участие в посвященном юбилею торжественном марше.

Сегодня под охраной подразделений более 39 тысяч объектов и около 169 тысяч жилых помещений. В Минске действует система цифровой радиосвязи стандарта DMR. Она объединена с системой цифровой связи ГУВД Министерства внутренних дел, что позволяет управлять нарядами, действующими в системе единой дислокации. В то же время в новостройках крупных городов используется новая технология связи — GPON. Для предоставления абонентам широкополосных

#### ОНИ РУКОВОДИЛИ ОХРАНОЙ



ТАРАБРИН  
Юрий Васильевич  
1988—1994



ЩУРКО  
Александр Семенович  
1994—2001



АЗАРЕВИЧ  
Адам Викентьевич  
2001—2004



ЖИБУРТОВИЧ  
Виктор Валентинович  
2004—2005



БУЙНОВСКИЙ  
Сергей Александрович  
2005—2012



СИНЯВСКИЙ  
Вадим Иванович  
2012—2014

# СЛУЖБЕ ОХРАНЫ БЕЛАРУСИ – 65 ЛЕТ

Торжественные мероприятия,  
посвященные 100-летию милиции Беларуси



услуг доступа вместо традиционных проводных при ней про-кладываются до квартиры оптико-волоконные линии связи. А системы «Алеся» и «Новатех-РДО» могут передавать уже из объектов при поступлении сигнала тревоги видеоизображе-ния. Это позволяет не только в режиме реального времени определять проникновение, но и проводить в определенных случаях идентификацию личности преступника. Заверше-на разработка и освоено серийное производство устройств, действующих с защищенными ключами доступа (не копи-руемыми). Они работают со всеми существующими прием-но-контрольными приборами, как новыми, так и установлен-ными ранее. Их внедрение позволяет значительно экономить денежные средства. Устройства могут применяться на других категориях объектов и в квартирах. Группы задержания, опе-ративность прибытия которых на место происшествия являет-ся визитной карточкой службы, оснащены в настоящее время навигационно-мониторинговой системой.

Одно из сильнейших, самых мобильных и технически оснащенных в системе Министерства внутренних дел подраз-делений продолжает уверенно и надежно стоять на страже гражданского покоя белорусов.

Семинар-совещание с руководителями охранных ведомств стран СНГ. 2017 г.

